

“文学进军”擂台
征文 第八季

感恩的心
武梅

吃过早饭,我准备下楼去小区门口的生鲜超市买菜。一打开门,就见五楼的李阿姨正气喘吁吁站在我家门口的楼梯转角处歇脚,地上放着两大袋青萝卜。

我赶忙上前说:“阿姨,你怎么买这么多萝卜呀?我帮你提上去。”可能萝卜实在太沉了,也可能我们平时太熟,互相帮个忙是经常的事,所以李阿姨一点也没推辞,赶紧说:“那好,那好。谢谢!谢谢!”

我提起地上的袋子往楼上走,李阿姨跟在我身后说:“今天超市搞促销,有些东西打特价,青萝卜又嫩又脆还特别便宜。这几天天气好,正适合腌萝卜晒萝卜干,我就买了三十多斤。等我腌好晒好给你弄些去吃。”一听李阿姨讲到萝卜干,我立即满口生津,想起母亲腌的咸菜,以及母亲用咸菜感恩的事情来。

在我小的时候,物质匮乏,咸菜几乎是每家全年的主打就饭菜。腌咸菜虽然简单,但并非每个人腌的咸菜都好吃。据说腌菜很讲究手气。别看都一样按比例放了盐,可总是有人腌菜臭,有人腌菜烂,有人腌菜酸。确实,我三婶不管腌什么,什么时候腌,菜都会臭;邻居老疙瘩娘呢,不管多新鲜的菜,只要一沾她的手去腌,没几天保准烂得稀歪歪;四改娘倒是个有名的巧手媳妇,家里家外,粗活细活,样样拿得起放得下,可她就不会腌菜,她一腌,就有一股子怪味,吃到嘴里也是软塌塌,还黏叽叽,难以下咽。

而我母亲却不仅做得一手好针线,烧得一手好饭菜,还有一手腌咸菜的“绝活”。不管是萝卜、豆角、辣椒、黄瓜、蒜苔,还是蚕豆、黄豆,她都能做成美味的咸菜。我多年目睹母亲腌咸菜,看着并没什么花样。她只是把那些腌咸菜的食材洗干净,或整棵,或切丁,或切块,或切丝,放进大缸、坛子、罐子里,码一层菜,

撒一层盐,或随便地搓一搓,揉一揉,放上一段时间后,色香味俱佳的咸菜就可以上桌了。那萝卜干甜丝丝、脆生生;那酱豆子红通通、油乎乎……离老远都能闻到扑鼻的酱香,看了就让人流口水;吃到嘴里,更是满口留香,又开胃,又下饭。就是我们这些刁嘴的小孩子,也没吃够过。

那时候,我们家的大坛子小罐子,还有一口粗釉大缸,长年都没有空闲过,母亲总是腌了一茬又一茬,什么能腌腌什么。之所以这样,是因为我家的咸菜,好像就是公共的。新菜刚腌好时最好吃,母亲会给各家都送一些去。平时谁家想吃了或是临时没有就饭菜,也都拿着东西就来掏。还有的人家来了城里亲戚,专门来我家要咸菜回去待客。而那些亲戚吃过了,往往还要在临走时要一些带回去。

说实话,开始我们对母亲的这一做法很不解,甚至还很生气。因为母亲腌咸菜时,择呀,洗呀,切呀,少不了让我们帮忙。每每那时,贪玩的我们会抱怨:“这么麻烦地腌咸菜,到头来自家还没别人吃的多,图什么?”有一次,母亲把我们叫到跟前,语重心长地对我们说:“孩子们,前些年,我生病,你爸生病,你们都还小,家里钱没钱,劳力没劳力,多难呀。若不是左邻右舍们的帮衬,咱家的日子怎么熬呀?人要懂得感恩,有多大本事,感多大恩。我没别的本事还人家的情,就剩老天爷给的这双会腌咸菜的手,人家能喜欢吃我腌的咸菜,这算是老天爷给我的感恩机会。”

从那以后,我们再也没有嫌腌咸菜麻烦,帮着母亲腌咸菜,倒成了我们觉得最有意义的事情。“有多大本事,感多大恩”,母亲的这句话,我们也一直记在心上。

每天下班路过小区门口的菜市场时,我总会顺便带点菜回家。我很喜欢在最里面的那家摊位上买,摊位上菜的品种都差不多,但这家摊位上的菜看起来却让人格外舒服。这些菜被摊主整整齐齐地码放着,脆生生、鲜嫩嫩,像一排排等待检阅的军队。

摊主是位收拾得干净爽利的大姐,四十来岁的样子,脸上总是一副笑盈盈的表情,好像天天都有喜事一般。和人说话,也是不笑不开口,对待每一个顾客都像自己的亲人。即便遇到最挑剔最难缠的顾客,她也始终面带笑容,耐心回应,最后往往让挑剔的顾客禁不住红了脸,不好意思地离去。

没有顾客的时候,大姐就坐在摊位前整理蔬菜。把发黄发蔫儿的菜叶子择去,拿干净的抹布把茄子、胡萝卜等擦得水亮干净。大姐认真细致的动作让人觉得她擦的不是蔬菜,而是一件件珍贵的宝贝。能把如此枯燥的工作干得这么有滋有味,一定是一个内心丰富美好,非常热爱生活的人!

一个下雨天,买完菜后我和大姐闲聊起来。大姐告诉我,她是个吃着“百家饭”长大的孤儿,童年时经历了很多磨难,本以为结婚后可以有所好转,没想到老公游手好闲、不务正业,嗜好赌博、喝酒,每次喝醉了都会狠狠地打她。后来,她实在忍受不了,便和老公离了婚,如今独自带着女儿靠卖菜生活。

大姐的讲述让我大吃一惊!我一直以为大姐是个幸福的女人,她应该有一

个温暖的,有疼爱她的老公和活泼可爱的孩子,没想到她竟然有这么多痛苦的经历。而最让我难以理解的是,虽然经历了这么多生活给予的不公,她却依然对生活充满了热情和希望,正如此刻她脸上平和淡然的微笑。这该有一颗多么强大的内心呀!我向大姐说出了我的感慨。

大姐摇了摇头,继续说:“哪有你说得那么玄呀。生活里确实有很多不如意,可是过日子哪能总是一帆风顺呀,谁还没个磕磕碰碰的呢?记得有一年春节,孩子爸赌博输光了家里所有的钱,我又被他打得遍体鳞伤。看着别人家热热闹闹、欢天喜地忙着置办年货,我真的是绝望了,就产生了离开这个冰冷的世界的念头。可就在那时,女儿端着一碗煮好的方便面颤颤巍巍地向我走了过来。那一刻,我突然就笑了,这就是生活给我最大的安慰和欣喜呀。”

是啊,生活再艰难,可总有让你温暖的瞬间,总有让你眷恋的东西。那不如就对生活温柔一点,再温柔一点吧。要相信,总有一天,生活会感受到你的温柔,然后回馈给你更大的温柔。

就像卡德说的那样:“我当然明白这世界常常是冰冷的啊,但每当我想要硬起心肠单枪匹马和这世界硬碰硬的时候,厨房里香芋飘出的甜香气味,西瓜中心混着甜味的冰渣,夏夜喧闹的广场,一点一滴温柔的小事却总将我打动,真好啊,忍不住想对这世界再温柔一些。”

缝隙里的生命

潘文进

那天散步,无意间在林荫路的伸缩缝里,发现两株并排生长着的无名小草,估摸有一寸多高,它俩娇嫩的身体努力地向上伸展着,翠绿的叶子在夕阳中随风摇曳。

一瞬间,我被它俩顽强的求生欲所感动,忍不住蹲下身子,仔细欣赏。我不知道这两株小草叫什么名字,但我惊叹它俩生命的奇迹。两粒无人照管的种子,不幸被秋风随意吹到了马路中央的水泥石缝里。它俩的命就这样,没有办法去寻找肥沃的土壤,只能不卑不亢,努力向上,把生存的一线希望,寄托在这狭小的缝隙之间,要熬过严寒的冬季,经受过风霜雨雪的考验。

没有人知道,这两粒种子经历了多少努力,经受过多少磨难。

多少个日日夜夜,在水泥石缝中,努力寻找着一片贫瘠的土壤,让自己能扎下根来。凭借着老天爷的眷顾,给点雨水就努力向上,给点微风就萌动发芽,为了展现自己的绿色,它俩把根使劲往水泥石缝中扎,叶子努力向上突破、生长,终于迎来了这一天,吐出了清新的绿色。

种子没有办法自己选择落在哪里,在何处生根。它们有可能落在肥沃的土壤里,也有可能落在路边的石缝里、台阶上。但不管落在哪里,种子始终乐观,倔强,不在意他人的眼光,自顾自地美丽,顽强地生长,不抱怨,不气馁,只要有一丝机会,都会努力地绽放。

想想自己,在学生时代,被老师批评,就想顶撞老师,被父母多教导几句,心情就烦躁。参加工作后,工作不顺心,就怨声载道。结婚后,因为小事,夫妻间就大吵大闹,面对柴米油盐酱醋茶的普通日子,心神不安,生活中有太多时候,想要放弃。

而今天,我被这两株缝隙中生长出来的不知名的小草启发着,感动着,它们助长了我的勇气,激发了我对生活的热情,它们成为我内心深处的榜样。

生活中,我们每个人都好像种子一样,无论被生活抛向哪里,我们都要一生向阳,努力拼搏,即使是在最困厄的生活境遇中,我们也要及时发现自己,认识自己,不抱怨,不自卑,在积极向上中,去奋斗、去成长,呈现出自己最强的生命色彩。



对生活温柔一点
乔凯凯